

## 线上“食”刻监督 守护学生“盘中餐”

宜阳县以“明厨亮灶”建设为切入口,推动校园餐管理提档升级

“看看,俺家孩子在这儿,今天四菜一汤,加个鸡腿,还有水果。”“学校今天是排骨面,看俺儿子吃得开心!”点开舌尖安全小程序,刘静和小姐妹可以线上实时查看分餐在宜阳县实验高中和思源实验学校就读的孩子们的用餐情况。

一直以来,学校食堂管理、饭菜质量、如何监督的话题,受到家长和社会各界普遍关注。“今年以来,宜阳县全面加强校园餐管理,启动学校食堂‘互联网+明厨亮灶’建设项目,作为为群众办暖心事的切入口,撬动校园食品安全大提升。”宜阳县教体局相关负责人说。

宜阳在全市率先实现学校食堂“互联网+明厨亮灶”全覆盖,全县254所学校食堂明厨亮灶系统安装率、上线率100%。学生、家长、社会人士可以实时查看学校食堂、学生就餐场景,实现食品安全监督的全链条无缝衔接,有效提升了校园食品安全治理能力,有力保障

了全县师生的饮食安全。

校园餐到底怎么样,学生家长看得见。作为盐镇乡中心小学聘用的学校膳食委员会、家长委员会的邀请代表,李姓学生家长高兴地说:“通过不定期定时到学校食堂监督检查,了解学生餐从加工制作到配餐全过程,舌尖安全小程序显示的手机影像与实地景象完全一致,学校主动把学校食堂、后厨情况放在网上直播,实时接受公众监督,我们家长更加放心。”

“依托智能化平台,搭建起学校食堂‘互联网+明厨亮灶’系统,开通了学校、监管部门、公众3个端口,可实时在线查看学校食堂的食材查验、入库、复秤、清洗、加工操作直播视频及食品安全证照、食材检测检测凭证等信息,同时,该系统还具备智能AI自动抓拍功能,每日进行巡逻抓拍,收集涉嫌违规图像信息数据,助力学校发现自身食堂

存在的问题,强化日常监督管理。”宜阳县教体局相关负责人介绍。

为确保管理实效,宜阳县教体局制定《宜阳县学校食堂“互联网+明厨亮灶”管理制度(试行)》,为筑牢食品安全防线保驾护航。同时,该县教育部门协调市场监督管理局进一步规范“明厨亮灶”系统的运用和管理工作,通过学校排查自身问题,实现自我监督;监管部门对学校食堂进行全方位检查,实现全闭环监管;教育主管部门通过“明厨亮灶”系统,实现对学校落实主体责任的有效监督,不断发挥“明厨亮灶”系统监督管理实效,守护学生舌尖上的安全。

在“互联网+明厨亮灶”管理系统助力下,思源实验学校拓宽公开路径,主动公示食堂的进货渠道、食材采购清单、带量食谱等,接受家长、社会监督,坚持每天至少5名家长到校陪餐,收获陪餐家长百分百好评。从就餐环境秩

序到陪餐制度、监督反馈机制等,城关镇一中不断进行完善,天天有变化、月月有改变。

全县中小学食堂经过集中整改提升,从硬件到软件,焕然一新。截至目前,宜阳县教育部门建立完善修正校园餐制度23项,解决职能部门问题98个,解决急难愁盼问题132个。校领导配餐全员制、家长监督全流程、同餐同价全纳入、人员培训全覆盖、问题整改全链条、食堂监督全公开等措施落地见效,实现了学校食堂由过去“群众点题”批评到现在“群众点赞”褒奖的华丽转身。

“一手抓‘明厨亮灶’的小切口嵌入,一手抓校园餐管理的整改提升,两手抓、两手硬,推动校园餐集中整治显著达效,学校食堂管理水平实现质的提升,让‘校园餐’成为‘放心餐’,助力宜阳教育事业高质量发展。”宜阳县教体局相关负责人说。(裴伟国)

## 2024,以体育之名

——奏响“休闲宜阳 运动之城”多重奏

冬日宜阳,寒风凛冽,居民们运动打卡热情不减。滨河公园里,健步走、跳广场舞、踢毽子、打太极拳,从早到晚,各类健身活动丰富多彩;洛水峡谷景区内,中国全民健身乐跑嘉年华(河南·洛阳宜阳站)激情开跑,美丽的自然风光、奔跑的活力身影共同构成一幅全民健身、乐享生活的美好画卷。

活动当天,来自河南、山东、江西、四川等地的900余名跑步爱好者在洛水峡谷景区会聚,跑出了一道亮丽的城市风景线。随着发令枪响,个人参赛选手们你追我赶,奋力向前;家庭亲子跑则充满温馨与欢乐,家长与孩子们迎着晨曦,互相鼓励,携手共享亲子时光。

今年以来,宜阳县启动“跟着赛事去旅行”行动,推动体育赛事进景区、进街区、进商圈,推动全民健身与“文旅+体育”创新发展,带动全民体育狂欢,体育赛事如火如荼,体育消费热情高涨,全民健身热潮澎湃,奏响了“休闲宜阳 运动之城”的多重奏。

日前,2024年洛阳市农村社区运动会示范站暨宜阳县农村社区运动会总决赛在鹿鹿山镇段村党群服务中心广场火热举办。现场无论是30秒跳绳、十字跳、曲线托球跑、坐位体前屈、立定跳远等国民体质达标五项,还是拔河、蒙眼击鼓、投壶、套圈等群众喜闻乐见的比赛项目,都吸引着村民争先恐后参与其中,留下一个个充满活力与激情的运动瞬间。

“通过开展社区运动会、‘行走大运河’健步走,以及‘村BA’‘工BA’等一系列丰富多彩的体育活动,提高人们对全民健身的认同度和参与度,推动全民健身与全民健康深度融合,促进城市体育品质提升,为构建更高水平全民健身公共服务体系注入强劲动力。”宜阳县体育事业发展中心主任张永军说。

同时,宜阳县高度重视体育基础设施建设,持续实施全民健身场地设施补短板工程,持续推进健身步道、体育公园及“三大球”场地等设施,不断扩大群众身边健身场地有效供给。新建的兴宜街道沈屯社区、韩城镇韩都文化广场两处多功能运动场日前投用,送体育器材下乡使全县353个行政村(社区)实现体育器材二次全覆盖,有效满足了群众多层次、多样化的健身需求。

从举办高规格体育赛事到推动全民健身,宜阳体育这一年热潮涌动、异彩纷呈。

今年以来,该县共举办全国青少年射击(飞碟项目)锦标赛、全国青少年激流回旋皮划艇锦标赛、中华益德行社区体育活动(宜阳站)、中国全民健身乐跑嘉年华(宜阳站)、河南省“李贺杯”足球邀请赛、河南省社区运动会宜阳站等各级各类体育赛事活动160余场次,持续开展体育公益大讲堂、健身技能培训、“奋进新征程”全民健身志愿服务活动230场次。据不完全统计,今年赛事活动期间,来宜运动员、裁判员、观众等累计12万余人次,直接拉动餐饮、住宿、旅游等收入9000余万元,有效促进了全县三产服务业发展。

近年来,宜阳县以构建更高水平的全民健身公共服务体系为目标,积极引进重大体育赛事,举办全民健身体育活动,完善体育场地基础设施建设,大力发展赛事经济,释放体育消费活力,推动体育赛事“流量”转化为文旅消费“留量”和经济发展“增量”,奋力谱写了宜阳体育高质量发展多彩篇章。(袁怡琳)

## 洛阳·社会

## 清风洛阳

伊川:

## 靠前监督 护航农业安全生产

近期,受冷空气影响,农业生产安全和稳产保供面临考验。为减轻低温寒潮对农作物带来的影响,伊川县纪委监委立足职责定位,提早谋划、提前行动,将服务保障冬季农业生产作为监督重点,围绕农技指导、产销对接、惠农政策落实、物资保障储备等重点环节,开展“下沉式”专项监督,督促相关职能部门加强风险防范、做好应急预案,全力保障千家万户“菜篮子”“粮袋子”安全。

“近期气温骤降,你单位采取了哪些农业安全生产措施?做了哪些准备?下一步工作如何安排?”该县纪委监委在督促职能部门做好应对低温寒潮农业措施、组织农技专家深入田间地头进行技术指导的同时,要求加强与气象部门沟通协调,采取“线上通知+线下指导”相结合的模式,及时向农户及农业生产

基地发布预警信息,最大限度减少低温天气给群众造成的损失。

此外,该县纪委监委充分发挥“室组地”联动协作机制,成立专项监督检查组,以“纪检监察+职能部门”模式整合专业力量,采取“四不两直”“双随机”形式,聚焦责任落实、作风建设、系统治理等多个方面,严查冬季农业生产过程中存在的不正之风和腐败问题,对履职不力、监管不到位、吃拿卡要等行为,一律综合研判、精准问责,以严格监督倒逼责任落实,护航农业安全生产。

“‘菜篮子’不仅连着城乡,还系着民生。”该县纪委监委相关负责人表示,将继续发挥监督治理效能,强化监督检查、压实监管责任,服务保障粮食和重要农产品生产,确保群众“菜篮子”产得出、运得走、供得稳。(郭国园)

瀋河:

## 精准监督 保障群众“老有所养”

“你们看,这面条,色香味俱全还软烂,太适合我们老年人的胃了。”近日,在提升改造后的瀋河区东关街道综合养老服务中心,面对前来监督的瀋河区纪检监察干部,正端着碗吃面条的张大爷说。

今年以来,瀋河区纪委监委及时回应群众关切,立足“监督的再监督”职责定位,聚焦养老服务“小切口”,靠前监督,精准监督,持续推动养老服务高质量发展,保障老年人老有所养、老有所依。

为提升专项监督质效,该区纪委监委整合“室组地”力量,聚焦养老经费管理、日常管理运营、安全隐患排查等关键环节,综合运用实地查、开门访、信访收、数据核等方式,对全区5家养老机构和10家老年助餐机构开展全方位监督检查,压紧压实养老服务部门主体责任

和职能部门监管责任。

针对督查中发现的养老服务体系不完善、服务水平不高等问题,该区纪委监委督促区民政局引入社会力量参与养老服务设施运营管理,推动全区镇(街道)养老服务中心全部运营;联合养老机构、餐饮企业等,打造老年人助餐点10个;为414名居家困难老年人提供按月上门巡访、助医、助洁等关爱服务,实现老年人“家门口”幸福养老。

此外,该区纪委监委还对监督检查中发现的问题进行分析研判,深入排查问题背后的履职不力、作风不严等问题。针对苗头性和倾向性问题,该区相关派驻纪检监察组和镇(街道)纪(工)委及时对相关人员进行提醒谈话,层层压实工作责任,持续扎紧监管“篱笆”,指导养老机构加强管理、优化服务,共同守护“夕阳红”。(赵会娜 王可欣)

栾川:

## 跟进监督 铁纪守护黄河安澜

“这儿以前是一片杂草丛,现在河道宽阔,河水清亮,我们有地方休闲锻炼,孩子玩耍也有好去处。”近日,漫步在伊河景观河畔的冯阿姨向前来走访的栾川县纪委监委干部,讲述起水岸环境综合治理带来的生态福利。

栾川是黄河二级支流伊河的发源地,生态安全地位突出、责任重大。近年来,该县纪委监委立足“监督的再监督”职能,紧盯水源地保护政治责任落实、项目推进、风险防控、管护提升等方面,因时因事综合运用“下沉式+嵌入式+协同式”工作法,跟进监督伊河生态环境综合治理,助力打造水清、岸绿、景美的“幸福河湖”新样板。

“我们采取‘一对一、面对面’的方式讲责任、压担子,运用派单交办、约谈提

醒、集中督查等方法,推动职能部门严负其责、严管其辖。”该县纪委监委相关负责人表示,今年重点将黄河流域生态保护治理与群众身边不正之风和腐败问题集中整治相结合,通过强化信息沟通、线索移送、措施配合、成果共享等工作机制,打造纪检监察机关上下联动、与生态环保相关职能部门左右协同的监督格局,统筹推进水资源、水环境、水生态治理主体责任、属地责任、监管责任一体落实。

该县纪委监委将日常监督、派驻监督、巡察监督中发现的生态环保、农村供水保障等问题纳入整改台账,集中交办督办。截至目前,已督促相关部门修订完善制度机制6项,推动监督成果转化治理成效,全力守护黄河安澜。

(鹿彪 徐玉洁)

洛宁:

## 全流程监督 守护校园“舌尖”安全

今年以来,洛宁县纪委监委聚焦全县学校食堂“互联网+明厨亮灶”建设,立足“监督的再监督”职能定位,督促教体局出台相关制度文件,强化对学校食堂食品存储、加工、餐具清洗等环节的实时监管,保障校园饮食安全。

为推动“互联网+明厨亮灶”建设全覆盖,该县纪委监委深入各学校食堂实地查看硬件设备配备和改造、远程视频监控设备安装、视频传输线路接入等情况,督促进展缓慢的学校加快工作进度,共推动117所中小学对接通信公司接入了“舌尖安全网”,完成了“互联网+明厨亮灶”建设,实现了对学校食堂的全时段、全过程监管。

为防止“互联网+明厨亮灶”浮于

表面、建而不用,该县纪委监委通过“舌尖安全网”App、微信小程序等对“互联网+明厨亮灶”应用情况进行跟进监督,针对部分学校存在的在线率低、视频信号不稳定、图像不清晰等问题,督促相关单位立即整改,加强网络设备管理和维护,确保问题早发现、早处置。

与此同时,该县纪委监委督促相关部门畅通群众监督渠道,将学校食堂“互联网+明厨亮灶”系统向社会公开,使学生家长、学校师生等在手机上就能实时查看学校食堂后厨情况,发现问题及时反馈、举报,切实让学校食堂从“幕后”走到“台前”,守牢了校园食品安全底线。(郑瑞丹)

## 暖“新”到身边 体检送健康



外卖骑手接受体检

为落实中华全国总工会、河南省总工会相关工作要求,用心用情守护好新就业形态劳动者的身心健康,日前,河南省工人龙门疗养院打通健康服务的“最后一公里”,将体检中心“搬到”新就业形态劳动者身边,为网约车司机、快递员、外卖骑手送上便捷、高效、全面的免费健康体检。

本次免费健康体检活动采用集中加分散的方式,灵活安排体检时间,确保劳动者有序参加体检。同时,根据新就业形态劳动者的工作性质和职业特点,有针对性地设置了血常规、尿常规、心电图、胸透、肝胆胰脾双肾彩超、前列腺彩超、甲状腺彩超等多项体检项目,让劳动者充分了解自身健康状况。

“龙门疗养院的‘上门’体检太好了,不仅省去了我跑医院体检的时间,还解除了我一个外地人害怕身体出毛病的后顾之忧。”老家东北、在洛阳打拼的外卖骑手小李由衷点赞。

在圆通快递洛阳分公司体检现场,医护人员耐心询问劳动者的工作情况和生活习惯,同时进行相关疾病的科普宣传,针对一些劳动者提出的健康问题给出合理化建议,帮助他们建立守护健康的正确理念。

“这次体检,不仅让员工及时掌握了自身健康状况,提升了他们的防病意识,还减轻了企业的压力和负担。”圆通快递洛阳分公司综合部经理任雁说,河南省工人龙门疗养院的专业医疗团队让每一位参与体检的劳动者感到了温暖。

据了解,此次新就业形态劳动者免费健康体检活动将持续至本月下旬,预计为近千名劳动者提供健康体检服务。

河南省工人龙门疗养院相关负责人表示,该院将充分发挥自身优势,持续送“检”上门,为新就业形态劳动者提供更加全面、贴心的服务,把工会组织对职工群体的关爱落到实处,为劳动者的健康保驾护航。

洛报融媒记者 张人杰 见习记者 刘佳依 通讯员 王雨杉 文/图